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§  316 KFKS 2023-00414 

Motion – Demokratiska politikerbeslut ska gälla om 
skolor ska läggas ned eller startas upp  
Motion den 24 april 2023 av Christina Ståldal (-) 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige avslår motionens förslag om en 
organisatorisk förändring i delegationsordningen eftersom såväl lagstiftning som 
kommunens styrande dokument inom området redan ger förutsättningar att fatta 
demokratiska beslut vad gäller om skolor ska läggas ned eller startas. Motionen är därmed 
färdigbehandlad. 
 

Sammanfattning av ärendet 
I motionen föreslås en organisatorisk förändring i delegationsordningen för rektorer så att 
alla beslut om skolors nedläggningar eller nystartande tas i demokratisk ordning av 
fullmäktige. Kommunstyrelsen remitterade motionen till val- och demokratinämnden och 
till kommunstyrelsens verksamhetsutskott. 
 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens verksamhetsutskott den 10 oktober 2023 § 52 
Tjänsteskrivelse från juridik- och kanslistaben daterad den 26 september 2023 (korrigerat  
diarienummer; från KFKS 2023-00462 till KFKS 2023-00414) 
Bilaga 1 Motion – Demokratiska politikerbeslut ska gälla om skolor ska läggas ned eller 

startas upp 
 

Yrkanden 
Desha Svenneborg (MP) yrkade, med instämmande av Johanna Kvist (S), Mikael Carlsson 
(NL) och Tomas Ottosson (V), bifall till följande förslag till beslut:  
”att kommunstyrelsen alltid ska följa kommunallagen och inte delegera beslut om 
skolverksamheters omfattning och kvalitet till utskott eller annan”.  
 
Mats Gerdau (M) yrkade, med instämmande av Johan Krogh (C), bifall till 
verksamhetsutskottets förslag.  
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Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns två förslag till beslut – verksamhetsutskottets 
förslag och förslaget från Desha Svenneborg.  
 
Ordföranden ställde förslagen mot varandra, och fann att kommunstyrelsen hade beslutat i 
enlighet med verksamhetsutskottets förslag.  
 
Votering begärdes och godkändes. 
Ordföranden ställde upp följande voteringsproposition, vilken godkändes. 

• Ja för bifall till verksamhetsutskottets förslag 
• Nej för bifall till Desha Svenneborgs förslag.  

 
Votering verkställdes.  
 
Voteringsresultat 
För verksamhetsutskottets förslag röstade: Johan Krogh (C), Filip Wiljander (M), Peter 
Zethraeus (M), Eivor Örenmark (M), Gunilla Grudevall-Steen (L), Karin Teljstedt (KD) 
och Mats Gerdau (M).  
För Desha Svenneborgs förslag röstade: Johanna Kvist (S), Henrik Unosson (S), Gunnel 
Nyman Gräff (S), Mikael Carlsson (NL), Tomas Ottosson (V) och Desha Svenneborg 
(MP).  
 
Med 7 JA-röster mot 6 NEJ-röster konstaterade ordföranden slutligen att 
kommunstyrelsen hade beslutat i enlighet med verksamhetsutskottets förslag. 
  

Protokollsanteckningar 
Peter Zethraeus lät anteckna följande till protokollet från Moderaterna:  
”Vårt mål är att Nacka ska vara den bästa platsen för barn att växa upp i och att Nackas 
skolor ska erbjuda våra barn och unga den bästa tänkbara starten i livet. Det fordrar 
kompetenta och engagerade medarbetare och en organisation som stödjer utveckling och 
där man har stor lokal handlingsfrihet.  
Stora förändringar av verksamheten, t ex start eller nedläggning av verksamheter ska 
politiken fatta beslut om och så sker också, tvärtemot vad som påstås i motionen. I vår 
styrmodell ingår dock att rektor får fatta beslut om den dagliga driften, om hur man bäst 
använder pengarna och organiserar verksamheten för att nå målen. Det innebär bl a att 
rektor kan hyra in och säga upp lokaler som man behöver för verksamheten. Vi ser att den 
här ordningen har tjänat oss väl. Fria och självständiga skolor med stort mandat ger goda 
pedagogiska resultat och bidrar till att Nackaeleverna har bland de bästa kunskapsresultaten 
i landet. 
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Saltsjö-Duvnäs skola har varit en skolenhet i över 10 år med verksamhet i Duvnäs och i 
Saltängen. Det framgår av flera olika ärenden som behandlats i kommunstyrelsens 
verksamhetsutskott, t ex 2019-06-04 och 2020-03-17. Det är inte ovanligt att skolor 
bedriver verksamhet i lokaler på flera adresser. Så har t ex Vilans skola en huvudskola på 
Danvikshemsvägen och ett annex på Finnboda varvsväg några hundra meter därifrån. 
Tidigare har Eklidens skola drivit verksamhet även i Alphyddan, två kilometer bort. Man 
kan givetvis ha synpunkter på om verksamheten i varje lokal ska vara en egen skolenhet 
med egen rektor, men så ser det ut.  
Vänsteroppositionen vill detaljstyra skolorna väsentligt mycket mer, flytta vardagsbeslut 
från skolan till de politiska sammanträdesrummen, t o m så mycket att det kan strida mot 
skollagen 2 kap §10: ”Rektorn beslutar om sin enhets inre organisation och ansvarar för att 
fördela resurser inom enheten efter barnens och elevernas olika förutsättningar och 
behov.” Vi ser inte att det är en framgångsrik väg för Nacka.  
I det här fallet har rektorn beslutat att flytta de fyra klasserna i Saltängen till Duvnäs 
eftersom alla ryms där. Därmed kan man få en bättre organisation och använda mer pengar 
till personal och mindre till lokaler. Vi förstår att det väcker reaktioner hos en del föräldrar, 
men rektors bedömning är att det är den bästa lösningen för eleverna.” 
 
Johanna Kvist lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna:  
”Socialdemokraterna delar motionens intentioner och anser att beslut om 
skolnedläggningar alltid ska fattas politiskt. Detta behöver dock inte nödvändigtvis alltid 
ske i kommunfullmäktige. Vi har i den aktuella frågan om nedläggningen av Saltängens 
skola lagt ett politikerinitiativ för att uppnå att politiskt beslut ska fattas av 
kommunstyrelsen om skolan ska läggas ned. Tyvärr tog inte den moderatledda alliansen sitt 
ansvar utan röstade ned vårt initiativ i kommunstyrelsen i juni 2023. Vi har därefter även 
lämnat in en motion om detta. I motionen föreslår vi igen att nedläggningen av Saltängens 
skola ska stoppas men också att kommunens delegationsordningar ska revideras så att 
framtida beslut kring verksamhetsförändringar som i praktiken innebär en nedläggning av 
en verksamhet alltid ska fattas av politiken. Vi anser att det är viktigt att även vår motion 
kommer upp till behandling så snart som bara möjligt.” 
 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan:  
”Nackalistan stödjer intentionerna i motionen och tycker precis som motionären att 
nedläggningar och öppningar av skolor är politiska beslut. Vi tycker också att större 
verksamhetsförändringar bör fattas av kommunstyrelsens verksamhetsutskott.  
Nackalistan har lämnat in ett politikerinitiativ till kommunstyrelsen för att ändra 
beslutsprocessen så att lokalnedläggningar och större verksamhetsförändringar inom skolan 
ska fattas av politiken. Däremot så har vi inte sagt att uppstart av nya skolor behöver 
beslutas av kommunfullmäktige.” 
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Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet:  
”Miljöpartiet har länge lyft att vi tycker det är oacceptabelt att kommunen bryter mot 
kommunallagen och delegerar bort beslut som enligt lag ska fattas politiskt. Vi hade därför 
ett yrkande för att förtydliga detta där vi också hänvisar explicit till skrivningen i lagen. 
Huruvida uppsägningen av lokalerna på Saltängens skola är en nedläggning eller en 
lokalförändring prövas just nu i förvaltningsrätten men där har vi varit tydliga att vi anser 
att det är att likställa med en nedläggning, vilket gör att beslutet inte kan fattas av rektor 
(eller ens utskott) utan måste vara ett politiskt beslut. Det är förödande för demokratin om 
stora beslut som rör verksamheter fattas på delegation, utan möjlighet till korrekta underlag 
och insyn.” 
 
- - - - - 

  


